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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО РОЗУМІННЯ СУТНОСТІ 
ПРОЦЕСУ САМОРЕГУЛЯЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

У статті представлені основні підходи до розуміння феномена про-
фесійної саморегуляції особистості, які сформувались у психологічній науці 
упродовж останніх трьох десятиліть.  
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Постановка проблеми 

У межах організації людина, як правило, не має можливості безпосеред-
ньо відреагувати на ситуацію. Те, що достатнім чином закріпилось у неї з ди-
тинства, постійно підтримується у дорослому віці. При цьому людський орга-
нізм біологічно не змінився. Негативні стани, які виникають у процесі життєді-
яльності, та нервове збудження через компенсаторний механізм призводять до 
напруження функціональних систем і до погіршення невротичних реакцій і 
станів. Таким чином, формується домінуючо-стійке джерело збудження, в якому 
енергія підтримується за рахунок гальмування реакцій на поточні подразнювачі.  

У зв’язку з цим немає високої продуктивності праці, відсутня концен-
трація на щоденних цілях та завданнях, пов’язаних з трудовою (професій-
ною) діяльністю. Взаємодія, що відбувається у процесі подальшої виробни-
чої діяльності, часто має негативний характер і гостро сприймається суб’єк-
том праці, що, у свою чергу, ще більше ускладнює ситуацію.  

Отже, актуальним вбачається розвиток професійної саморегуляції пра-
цівників сфери торгівлі, безпосередньо зайнятих обслуговуванням споживачів. 

Саморегуляція є універсальним явищем, яке властиве усім живим сис-
темам. Лише завдяки дії регулюючих функцій організми існують, розвива-
ються, взаємодіють з навколишнім середовищем і між собою. 

Поняття «саморегуляція» як психологічне явище, що супроводжує 
суб’єктну активність, широко вивчається представниками різноманітних нау-
кових напрямів психологічної науки: В.Бодровим, А.Обозновим, Ю.Голіко-
вим, А.Костіним — психічна регуляція операторської діяльності, Б.Ломовим, 
В.Пономаренко — образ у системі регуляції [1, 2], Б.Зейгарник — саморегу-
ляція поведінки в патології, О.Карповым — регуляція під час прийняття 
управлінських рішень, В.Моросановою, Е.Холоповою — стиль саморегу-
ляції та передвиборча успішність [3] тощо.  

Активність людини як суб’єкта власної діяльності та поведінки знахо-
дять висвітлення у працях українських учених: Г.Костюка, І.Беха, М.Бори-
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шевського, Л.Долинської, В.Каліна, В.Котирло, С.Максименка, М.Савчина, 
О.Чебикіна. Деякі вчені присвятили свої праці вивченню особливостей 
саморегуляції поведінки особистості, що зростає (Л.Божович, І.Дубровіна, 
Б.Круглов, Л.Осьмак, Г.Цукерман, Д.Фельдштейн). Дослідженнями методів 
саморегуляції педагога займались А.Востриков, Н.Дідусь, И.Зязюн, Л.Міті-
на, Н.Самоукіна, В.Семиченко, Р.Хмелюк, И.Шварц, О.Чебикін, Т.Яценко. 

Значної уваги надається вивченню аспектів регуляції в екстримальних 
і кризових умовах (Ю.Горго, М.Корольчук, А.Косенко, В.Крайнюк, В.Мо-
ляко, Е.Носенко, В.Осьодло, О.Тимченко, С.Яковенко та ін.), аспектам про-
фесійної кризи, професійної деформації, професійного вигорання, професій-
ного стресу (О.Богучарова, І.Бринза, Н.Булатевич, Л.Карамушка, В.Мед-
ведєв, В.Паньковець, О.Саннікова та ін.).  

Суттєвий внесок у дослідження проблем регуляції й саморегуляції по-
ведінки здійснили зарубіжні вчені, такі як: Д.Аткінсон, А.Бандура, Дж.Бек-
мен, Д.Роттер, Х.Хекхаузен, Г.Шерінгтон. Їхні праці присвячені вивченню 
мотиваційних установок: життєвих цілей, локусів контролю, прагненню до 
успіху, когнітивному дисонансу.  

Вважаємо недостатньо опрацьованою проблематику, що пов’язана з 
дослідженням психологічних умов професійної саморегуляції суб’єктів праці 
у процесі їхньої діяльності. Зокрема, це стосується такої поширеної професії, 
що в наш час користується значним попитом — це працівник сфери торгівлі. 
Такі дослідження є дуже важливі не лише з огляду на необхідність цілісного 
сприйняття явища, яке вивчається, а й для практичного застосування резуль-
татів цих досліджень, адже вони є необхідними для подальшого використан-
ня при розробленні діагностичних, профілактичних і навчальних методик, 
що спрямовані на підвищення ефективності професійної діяльності праців-
ників сфери торгівлі. 

Метою статті є визначення основних підходів до розуміння поняття 
саморегуляції та оцінювання можливості їх застосування при дослідженні 
специфіки саморегуляції суб’єктів праці. 

Основні завдання статті:  
1) проаналізувати сучасні теорії саморегуляції, визначити концепту-

альні положення та базові підходи до розуміння цього психологічного явища; 
2) з’ясувати, яким чином наявні напрацювання можливо використати 

для дослідження та пошуку шляхів розв’язання специфічних проблем, що по-
в’язані з емоційними станами, процесами і методами саморегуляції, прита-
манними представникам обраної професійної групи. 

Виклад основного матеріалу 

Дослідники, які розглядають саморегуляцію як психологічну катего-
рію, часто обмежують предмет дослідження одним із видів саморегуляції 
(моральна, інтелектуальна, емоційно-вольова). Істотно важливим у психоло-
гічних дослідженнях саморегуляції є визначення психологічного змісту са-
мого поняття та розмежування його з іншими спорідненими поняттями. При 
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вивченні феномена саморегуляції ми не спостерігаємо єдності думок та уні-
фікації підходів. 

Так, К.Абульханова-Славська розглядає саморегуляцію як структурне 
утворення особистості, яке являє собою поєднання цілеспрямованих дій, які 
реалізуються у прийнятті усвідомлених рішень, обранні в оцінюванні спо-
собів реалізації того, що задумав, самоаналізі вчинків, визначенні позицій сто-
совно подій, ситуацій та ціннісного ставлення особистості щодо самої себе [4]. 

У своїх дослідженнях О.Конопкін, а слідом за ним В.Моросанова ро-
зуміють професійну саморегуляцію як «…системно організований процес 
внутрішньої психічної активності людини з ініціації, побудови, підтримки та 
управління різними видами і формами довільної активності, яка безпосеред-
ньо реалізує досягнення прийнятих нею цілей» [4] — тут і надалі прямі ци-
тати подаються у перекладі автора статті (примітка автора). 

Визначення саморегуляції Б.Зейгарник є досить широким — «…як 
певний принцип організації людської діяльності, заснований на свідомому 
управлінні власною поведінкою, починаючи з її операційно-технічного рівня 
та закінчуючи мотиваційною стороною» [5]. У своїх дослідженнях Б.Зей-
гарник спиралася на модель першого — операційно-технічного рівня, пов’яза-
ного зі свідомою організацією дії, опрацьованого О.Конопкіним [6], і розгля-
дала другий рівень саморегуляції — мотиваційний, що пов’язаний з організа-
цією свідомого управління суб’єктом своєю мотиваційно-потрібною сферою [5].  

У праці, що пов’язана з дослідженням саморегуляції мислення, 
Н.Пов’якель подає таке визначення: «саморегуляція мислення фахівця визна-
чається як індивідуально створена система дій, що базується на Я-концепції 
особистості та є засібом або системою засобів професійного самоусвідом-
лення та самоорганізації з метою успішного розв’язання завдань» [7]. Вона 
також зазначає, що саморегуляція професійного мислення — це «усвідом-
лене, цілеспрямоване планування й продукування цілей, їх співорганізація у 
єдиній послідовності, контроль та прийняття рішень у відповідності з про-
фесійно-значущими технологіями оцінювання їх якості та реалізації» [7]. 

Аналізуючи різні методологічні підходи до вивчення та розуміння сут-
ності саморегуляції, можна погодитися з тими авторами, які виділяють такі 
базові напрями вивчення цього психологічного явища: 

1. Вивчення саморегуляції з позиції єдності свідомості та діяльності 
(Н.Завалова, Б.Ломов, В.Пономаренко та ін.).  

2. Вивчення саморегуляції у контексті системного підходу (А.Бруш-
линський, Б.Зейгарник, Б.Ломов, О.Мазур, Л.Холмогорова та ін.).  

3. Структурно-функціональний підхід (В.Бояринцев, Ю.Миславський, 
О.Конопкін, Д.Ошанін, В.Шадриков та ін.).  

4. Суб’єктний або суб’єктно-діяльнісний підхід (В.Моросанова, О.Ос-
ницький, І.Плахотникова, В.Степанський та ін.) [4, 8]. 

Ці підходи визначають історичну логіку вивчення феномена саморегу-
ляції та розвиток поглядів щодо розуміння сутності внутрішніх механізмів 
саморегуляції.  
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Становлення наукових уявлень про саморегуляцію у вітчизняній (ра-
дянській) психології відбувалось у 60–70 роки минулого століття. На розу-
міння сутності феномена саморегуляції, напрями і характер досліджень, які 
проводились у той час, вплинув розвиток фізіології (рефлекси і концепція 
функціональних систем) — І.Сеченов, І.Павлов, П.Анохін, кібернетики (рух 
інформації, системи і моделі управління). З іншого боку, на формування по-
глядів щодо розуміння сутності саморегуляції впливав контекст діяльнісного 
підходу (структурний аналіз діяльності, одиниці та система діяльності), прин-
ципу єдності свідомості та діяльності (Б.Ананьєв, Л.Виготський, О.Леонтьєв, 
С.Рубінштейн).  

Об’єднуючи ці два різні боки розуміння феномена саморегуляції, остан-
ню стали розуміти як реалізацію людиною себе через різні види суб’єктної 
активності, через дії, які регулюються свідомо [4]. А виокремлення двох 
аспектів процесу психічної активності стали методологічною передумовою 
для виділення на кожному рівні організації психіки людини щодо незалежних 
психічних процесів — активності та її регуляції [4]. Підхід до особистості як 
до суб’єкта діяльності та свідомості надав змогу виявити спільні закономір-
ності саморегуляції досягнення цілі. 

Застосування і розвиток у психологічній науці системного підходу, 
який надає можливість виявити спільність психічних явищ з іншими явищами 
об’єктивної дійсності, допомогли збагатити розуміння сутності саморегуляції, 
започаткувати розгляд її як системи з власною структурою, функціями, влас-
тивостями, факторами та взаємозв’язками з іншими психічними явищами, 
створити моделі саморегуляції. Явище саморегуляції стали розуміти як про-
цес, який має багаторівневу детермінацію [1], як складну організовану сис-
тему. Системний підхід сприяв становленню сучасних уявлень про саморегу-
ляцію, у тому числі розвитку структурного підходу як типу системного підходу. 

У межах структурного підходу до вивчення діяльності такими дослід-
никами, як В.Зінченко, В.Гордон, О.Конопкін, Д.Ошанін, В.Шадриков та ін., 
на основі досліджень найпростішої сенсомоторної, операторської, а потім й 
інших видів професійної діяльності були створені структурно-функціональні 
моделі регуляції діяльності.  

Результатом досліджень О.Конопкіна стала структурно-функціональна 
модель усвідомленого саморегулювання діяльності людини. «Ми прагнули 
представити процес саморегуляції у максимально узагальненому вигляді, у 
моделі, яка максимально емансипована від конкретних особливостей діяль-
ності і разом з тим є універсальним засобом конкретного аналізу різних видів 
діяльності в інтересах розв’язання широкого кола практичних завдань орга-
нізації процесу праці» [6]. 

У його працях було здійснено структурно-функціональний аналіз про-
цесу регулювання, тобто явище саморегуляції було розглянуте як система: 
виявлено принципові закономірності побудови та реалізації, виділено скла-
дові компоненти, їх функції та процесні взаємозв’язки. 

Слід зазначити, що модель відображає інформаційний аспект процесу 
саморегуляції, оскільки вивченню, на думку О.Конопкіна, підлягала саморе-
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гуляція «як процес, під час якого відбувається підпорядкована певним 
закономірностям взаємодія презентованих у свідомості суб’єкта інформацій-
них утворень» [6].  

За О.Конопкіним, функціональна структура процесу саморегуляції міс-
тить у собі такі елементи: прийнята суб’єктом мета діяльності, суб’єктивна 
модель значущих (істотних) умов діяльності, програма власне виконавських 
дій, система критеріїв успішності діяльності, інформація про результати, які 
реально отримані [6]. 

Модель, яка була розроблена О.Конопкіним, за своїм складом повніс-
тю відповідає та спирається на загальну схему регуляції, яка уперше була об-
ґрунтована П.Анохіним для регуляції цілеспрямованої поведінки організму, 
яка прийнята у теорії автоматичного регулювання та кібернетичній науці. 

Корисність описаної моделі для цього дослідження полягає в тому, що 
вона відображає принципові закономірності процесу усвідомленого регулю-
вання, отже вона адекватна довільній діяльності людини взагалі [6]. 

«Довільна діяльність людини — це вищий та найскладніший рівень 
організації активності людини, який характеризується для суб’єкта можли-
вістю її розгорнутого свідомого регулювання», — підкреслює О.Конопкін 
[6]. При цьому завжди йдеться про усвідомлене регулювання суб’єктної ак-
тивності. Цікавими для нас є механізми виведення на усвідомлюваний рівень 
активності суб’єкта та механізми збудження бажання у суб’єкта цю діяль-
ність усвідомлювати. 

Продовжуючи дослідження у 90-х рр., О.Конопкін і його учні вивчали 
явище саморегуляції усвідомлюваної активності суб’єкта у різних видах 
діяльності. Методологічним підґрунтям цих досліджень став суб’єктний або 
суб’єктно-діяльнісний підхід, який передбачає, що активність та діяльність 
людини не можуть бути безособистісними, безсуб’єктними.  

У межах суб’єктного підходу, а також згідно з уявленнями про фун-
кціональну структуру усвідомленої саморегуляції довільної активності лю-
дини (за О.Конопкіним) були проведені дослідження. Наприклад, В.Моро-
санова спостерігала за індивідуальними стилями саморегуляції. Нею були 
досліджені взаємозв’язки особливостей особистості з індивідуальними особ-
ливостями саморегуляції її довільної активності [4]. За результатами узагаль-
нення цих комплексних досліджень було розвинуто концепцію усвідом-
леного саморегулювання довільної активності людини. Її основні положен-
ня полягають у тому, що саморегуляція — це цілісна система, яка допомагає 
реалізуватися цілісності суб’єкта [9]. 

Суб’єктний підхід висуває на перше місце питання психологічних 
механізмів саморегуляції, їх особистісних детермінант як мотиваторів вибо-
ру суб’єктом стилю активності та досягнення цілі. Здатність до самостійності 
й саморегуляції у контексті цього підходу є однією з основних характерис-
тик активності суб’єкта, поряд з творчим характером активності і здатності 
суб’єкта змінювати навколишній світ [4].  

Логічним є те, що коли ми звертаємося до особистості як до суб’єкта 
діяльності і свідомості, то необхідно розглядати не лише її діяльнісний аспект, 
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а й суб’єктивний. Ця необхідність підтвердилася під час розв’язання науково-
практичних завдань щодо надання психологічної допомоги різним професій-
ним та соціальним групам. Як було з’ясовано, на прояв властивостей осо-
бистості, які опосередковано діють на досягнення суб’єктом професійних та 
навчальних цілей, впливають особливості та склад особистості, мотивація та 
усвідомлювані збуджувачі діяльності. Звідси — необхідність розвивати по-
няття про індивідуальні особливості саморегуляції, які треба розглядати у 
взаємному зв’язку з особливостями особистості та з урахуванням структур 
самосвідомості та безсвідомого. Внаслідок цього виникає необхідність у вив-
ченні індивідуальних особливостей саморегуляції, які й визначають пове-
дінку суб’єкта у професійній ситуації. Використання суб’єктного підходу до 
розуміння феномена саморегуляції дало можливість з’ясувати, що особли-
вості особистості впливають на діяльність та визначають стиль досягнення 
цілі опосередковано, через індивідуальні способи саморегуляції активності, 
які були сформовані у цієї особистості. 

Отже, спостерігаємо наступну динаміку розвитку розуміння сутності 
саморегуляції: від розуміння загальних закономірностей механізму саморе-
гуляції до розроблення теоретичних понять, моделей та практичних методів 
психологічної допомоги кожній особистості з урахуванням усіх її специфіч-
них рис та особливостей. 

Висновки 

Аналіз підходів до розуміння феномена саморегуляції свідчить про те, 
що в межах одного підходу розглядається здебільшого лише окремий аспект 
цілісного феномена саморегуляції. Іншими словами, явище постає дещо 
спрощеним. Позиція єдності свідомості і діяльності дає розуміння само-
регуляції як усвідомленого явища діяльності суб’єкта, а системний підхід дає 
змогу пов’язати процес саморегуляції з іншими психічними явищами; фун-
кціональний — дає розуміння структури та механізму функціонування само-
регуляції, суб’єктно-діяльнісний — забезпечує визнання активної ролі осо-
бистості в реалізації взаємин із зовнішнім світом. 

На наш погляд, у даному випадку є неможливим і недоцільним під час 
дослідження емоційних станів та механізмів саморегуляції обраної професій-
ної категорії суб’єктів виокремити та застосовувати лише якийсь один пріо-
ритетний підхід для подальшого вивчення явища саморегуляції.  

З огляду на низький рівень сервісу у сфері торгівлі, у тому числі на 
майже повну відсутність розуміння та практичного застосування ефективних 
методів професійної саморегуляції працівників, зокрема у процесі комуніка-
ції зі споживачами, вважаємо перспективними дослідження, спрямовані на 
розроблення нових методів роботи з професійної підготовки, підвищення 
кваліфікації та ефективності професійної діяльності працівників сфери тор-
гівлі. Наявні на сьогодні дослідження у цій сфері є недостатніми. Тому спе-
цифічні стани та відповідні процеси саморегуляції, які обумовлені особи-
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востями професійної діяльності цієї категорії працівників, потребують по-
дальшого вивчення.  
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В статье представлены основные подходы к пониманию феномена 
профессиональной саморегуляции личности, которые сформировались в 
психологической науке в течение последних тридцати лет.  

Ключевые слова: саморегуляция, единство сознания и деятельности, 
профессиональная деятельность, системный подход, функциональный 
подход, субъектно-деятельностный подход. 

The article considers the basic thinking of psychologists to understanding of 
a phenomenon of professional self-regulation of the person which were generated 
in a psychological science within last thirty years are presented.  

Key words: self-regulation, unity of consciousness and activity, professional 
activity, system approach, functional approach, subject-activeness approach. 


